

### 80-ЛЕТІЕ ЮРИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ТОЛОКОННИКОВА

Родился Юрий Александрович Толоконников 6 июля 1929 г. в станице Архангельской Краснодарского края в кубанской казачьей семье.

Свой трудовой путь начал в 1944 г., работая на Северокавказской железной дороге в должности помощника, в дальнейшем — поездным мастером пассажирских, товарных составов, а также воинских эшелонов.

В 1948 г. поступил в Краснодарский медицинский техникум, а в 1950 г. был призван в ряды Советской армии. Прошел путь от рядового воздушного стрелка-радиста до офицера ВВС. В 1954 г. Юрий Александрович поступил в Московский зоотехнический институт. После окончания института в 1959 г. работал главным зоотехником и заместителем председателя колхоза им. Ленина в Краснодарском крае, главным государственным инспектором Краснодарского управления заготовок сельхозпродуктов.

В 1962 г. поступил в аспирантуру Московского технологического института мясо-молочной промышленности. После защиты кандидатской диссертации был избран ассистентом в Воронежском сельскохозяйственном институте. В период работы доцентом, а затем деканом факультета подготовил и защитил в 1972 г. докторскую диссертацию и был направлен на работу ректором Рязанского сельхозинститута.

Направление научных работ в те годы — использование продуктов микробиологического синтеза в животноводстве и рыбоводстве с изучением биологической ценности получаемой продукции. В 1972 г. был переведен в Одесский сельхозинститут заведующим кафедрой технологии продуктов животноводства и рыбоводства, в 1974 г. ему присваивают звание профессора.

Ю.А. Толоконников создает новое научное направление по использованию морских гидробионтов в кормлении сельскохозяйственных животных, птицы и рыб.

В конце 80-х гг. ученый дважды организовывал и возглавлял полярные научные экспедиции в районе о. Шпицберген. Цель экспедиций — уточнение запасов полярной водоросли ламинарии и выяснение возможностей ее использования в кормлении сельскохозяйственных животных, яйценосной птицы, а также применение ламинарии как радиопротекторной добавки при диетическом питании людей.

Опыты по кормлению сельскохозяйственных животных ламинарией были проведены на самых северных фермах острова Шпицберген, в поселке Баренсбург. Такие исследования проводились впервые в мировой практике.

Под руководством профессора Ю.А. Толоконникова была создана комплексная гидробиологическая добавка, обладающая радиопротекторными свойствами. Особенно она оказывала положительное действие при реабилитации людей пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС и проходивших лечение в здравницах Крыма и Одесщины.



Созданное им Научно-производственное объединение “SANOS” успешно проводило научные исследования и внедряло полученные результаты в животноводческих хозяйствах Одесской, Закарпатской, Ивано-Франковской областях, а также в Автономной Республике Крым. Созданные пищевые добавки с успехом применялись при оздоровлении и лечении детей, которые долгое время пребывали в экстремальных условиях.

В 90-х гг. профессором Ю.А. Толоконниковым в заповедном месте мыса Мартьян (Автономная Республика Крым), были созданы искусственные рифы и подводные плантации для выращивания черноморской водоросли цистозира, мидий по системе “марикультура”.

Значительный вклад Юрий Александрович внес в подготовку кадров высшей квалификации. С 2000 г. он — член специализированного ученого совета, а с 2004 — председатель специализированного ученого совета Д 26.364.01 по приращению ученых степеней (доктора, кандидата) и званий старшего научного сотрудника по специальности “рыбоводство” и “ихтиология” в Институте рыбного хозяйства УААН. Под его председательством успешно защищено 34 диссертационные работы, а под непосредственным руководством — 1 докторская и 7 кандидатских диссертаций.

Профессор Ю.А. Толоконников имеет более 255 научных публикаций в различных журналах, монографии, авторские свидетельства, патенты как в Украине, так и в странах ближнего и дальнего зарубежья. Из 6 монографий за последние годы им опубликовано 3 — “Кормовые гидробионты”, “Марикультура”, “Кормовые ресурсы моря”.

Доктор сельскохозяйственных наук, профессор Юрий Александрович Толоконников пользуется заслуженным авторитетом среди ученых аграриев Украины, России и других стран.

*Коллектив Института рыбного хозяйства Украинской академии аграрных наук сердечно поздравляет Юрия Александровича с 80-летием и желает ему крепкого здоровья и благополучия.*

*Ученый секретарь специализированного ученого совета,  
канд. биол. наук С.А. Кражан*